



1月15日，警察在位于韩国首尔的总统官邸附近维持秩序。新华社发

尹锡悦被捕意味着什么

韩国被停职总统尹锡悦于15日被捕，随后接受韩国高级公职人员犯罪调查处(公调处)调查。

被捕后的程序是什么

尹锡悦于当地时间10时33分(北京时间9时33分)被捕。韩国公调处表示在最大限度地确保尹锡悦进行有关陈述后，将在48小时内申请拘留令。

按照韩国法律，公调处须在48小时内决定是否申请拘留令，拘留期限可至多延长到20天，否则就要放人。

公调处查什么

韩国公调处15日说，尹锡悦在抵达公调处后即进入接受调查环节。

调查在中央政府果川办公楼的公调处办公室进行。考虑到案件涉及现任总统，调查由公调处次长李

载昇执行。

公调处公告说：“从上午11时开始，在公调处338号影像录制调查室开始了嫌疑人调查。”

公调处调查内容包括：尹锡悦违宪、违法宣布紧急戒严，动员警察、军队非法封锁国会，妨碍行使解除戒严令表决，试图违规非法逮捕朝野代表等。

据韩国媒体报道，公调处完成调查后将把尹锡悦移送至首尔拘留所羁押，并考虑全程录音录像。

由于没有现任总统被关押在拘留所的先例，相关方面正在讨论警卫、警备和礼遇水平等事宜。

尹锡悦方面怎么说

尹锡悦方面说，公调处没有内乱罪调查权，调查本身是非法的，有可能在调查过程中行使拒绝陈述权。

尹锡悦当天在离开总统官邸前往公调处接受调查前录制了一份对国民讲话视频，对公调处的调查不予认可。他声称，国家的法律崩溃

了，为防止发生不光彩的流血事件，虽然是非法调查，但决定前往公调处接受调查。

朝野反响如何

韩国执政党国民力量党批评公调处“非法执行逮捕令”。

国民力量党院内代表权性东在尹锡悦被捕后表示，“国格崩塌了”。

国民力量党首席发言人申东煜批评公调处“已沦为在野党的下属机关”，丧失政治中立性的公调处已失去存在的理由，将对非法执行逮捕令的公调处追究政治、法律责任。

但韩国最大在野党共同民主党院内代表朴赞大15日就尹锡悦被捕一事表示，这是恢复宪政秩序的第一步。

朴赞大当天在该党议员全体会议上说，尹锡悦作为应该守护宪法和法律的总统，不仅违反宪法和法律，宣布紧急戒严，还用武力妨碍公权力执法，是让韩国陷入混乱的重大罪犯。

新华社首尔1月15日电

■现场直击

在尹锡悦被捕现场看韩国民意撕裂

1月15日清晨，记者的手机弹出快讯：韩国高级公职人员犯罪调查处(公调处)将执行对尹锡悦的逮捕令。记者迅速拿起相机冲出门，正好碰到邻居周先生。他说，正要出去锻炼时看到新闻，决定守在家里看尹锡悦被逮捕的直播。

凌晨5时左右，公调处调查人员与全副武装的大批警察就已聚集到位于首尔汉南洞的总统官邸前，开始第二次执行对被停职总统尹锡悦的逮捕令。

尽管当天早上首尔气温低至零下7摄氏度，分别支持和支持逮捕尹锡悦的民众仍不顾严寒聚集在总统官邸附近，表达对目前韩国政局乱象的不满。

记者在支持逮捕尹锡悦的集会现场看到，民众搭起了帐篷，帐篷边

竖着标语牌“彻夜守候直到(尹锡悦)被抓”。集会主办者在现场设置一个大屏幕播放电视直播，民众们裹着羽绒服和保温毯席地而坐，很多人不时高呼口号要求立即逮捕尹锡悦。而离此不远处，则是尹锡悦支持者的集会，他们的态度更为激烈，很多人高举“停止逮捕”“弹劾无效 逮捕令无效”的标语。两派民众不时对骂，部分民众一度情绪激动。数百名警察在现场维持秩序，防止发生肢体冲突。

现场大屏幕不断播出公调处和警方人员突破总统官邸第一道防线、第二道防线、第三道防线的消息，两派民众情绪变得更加激动。

上午10时40分左右，韩国媒体发布快讯“已于10时33分逮捕尹锡悦”。消息传开后，在支持逮捕尹锡悦的集会现场看到，民众搭起了帐篷，帐篷边

悦的集会现场，有人手舞足蹈庆祝，有人高喊“胜利了，国家终于开始走向正常了”。在反对逮捕尹锡悦的集会现场，此前誓言要守护总统的支持者们或高呼“非法”，或面露失望和不知所措，有情绪激动的民众对记者高声呵斥表达不满。

集会现场的对立面，背后是韩国民众对本国政局乱象深深的忧虑、失望和迷茫。

据韩国媒体报道，在被捕之后，尹锡悦随即被移送至公调处接受调查。临近中午，当记者从集会现场离开时，看到一些尹锡悦的支持者正在收拾行囊、转移阵地，准备赶往距总统官邸十多公里外的公调处所在地。尽管逮捕行动暂告结束，但韩国政局动荡恐将持续一段时间。

据新华社电

“哈哈哈，这大概是最搞笑的事儿了——他们想干掉TikTok，结果大伙儿都跑来上真正的中国软件了！”

这是一位来自美国亚拉巴马州的网友在中国社交媒体平台小红书上发布的视频。视频中这位网友笑着表达自己的观点，很快赢得了5.8万个点赞。

在美国小红书红了

数日之间，小红书上突然挤满美国网友，他们自称“TikTok难民”，喜气洋洋地进驻“新家”，表达着对中国网友的友好以及对中国文化的喜爱。

目前在北美苹果应用商店免费软件下载排行榜上，小红书牢牢占据榜首。记者14日在小红书上以“TikTok难民”为关键词搜索到大量相关视频，总浏览量高达2.2亿次，相关讨论近500万条。

2024年4月，美国总统拜登签署一项国会两院通过的法案，要求TikTok母公司字节跳动在270天内将TikTok出售给非中国企业，否则这款应用程序将在今年1月19日后在美国被禁用。随着这一日期临近，美国网友纷纷到小红书上“安营扎寨”，希望在小红书上寻找到交流分享的新天地。

一位名叫瑞恩·马丁的美国网友发帖说：“我叫瑞恩，美国政府正在禁止TikTok，所以我们在寻找替代方案。我们欣赏中国文化，比如《三体》和《黑神话：悟空》。”

“热烈欢迎！”“来尽情要吧！”众多中国网友用文字和各式表情图片表达热烈欢迎。瑞恩的这条视频获得了14.4万点赞和高达4.6万条评论。“四海皆兄弟”“把中国美食拿出来馋馋他们”等诙谐、暖心的回复让美国网友倍受感动。

一位美国网友说：“谢谢你们的友好与理解，我们期待着与你们分享我们的音乐、舞蹈、幽默以及可爱的宠物。”不少美国网友给自己的英文视频配上中文字幕，表示“这里是中国网友的空间，我们应该尊重并使用他们的语言”。而中国网友则表示，自己一打开小红书，被突然涌入的众多老外震惊了，但他们很快适应了这一局面，纷纷表示欢迎美国网友留下来，一起欢度即将到来的中国春节。

“TikTok难民”帖子下的评论区里到处可见两国网友的热情互动。很多美国网友在晒出自己的花花草草、猫猫狗狗和日常生活之余，誓言要学好中文。有网友还贴出一张唐僧取经遇见“龙妈”丹妮莉丝·坦格利安(热门美剧《权力的游戏》女主角)的拼图，表达中美网友在小红书“相遇”的兴奋。

近年来，美国以所谓国家安全为由，不断威胁要在美国封禁广受民众欢迎的TikTok。美国当选总统特朗普已敦促联邦最高法院暂缓实施TikTok强迫出售令，以便他在就职后达成一项协商解决方案。TikTok在美国有高达1.7亿用户。

美国主流媒体对美国网民“投奔”小红书进行了大量报道。美国有线电视新闻网报道说：“当美国最高法院法官还在思考TikTok的未来时，越来越多的美国社交媒体用户已做出回应，转向了一个看起来不太可能的替代方案：小红书。”

美国媒体指出，TikTok用户们一起下载小红书的举动是在向美国政府表达不满。一位来自田纳西州的网友就在小红书上说，无法理解为何美国政府要大喊TikTok是国家安全威胁，希望小红书能成为“跨文化交流”的宝地。

新华社洛杉矶1月15日电